Aktualnosci (nie tylko) fizyczne

Cieplo, zimno

Te zabawe znaja wszyscy. Styszymy ,ciepto”, gdy zblizamy
sie do poszukiwanego przedmiotu, i ,zimno”, gdy od celu sie
oddalamy. Czasami jednak lepiej p6jé¢ w ,zimna” strone.

Tak jest w przypadku poszukiwania pozastonecznych planet.
Odkryto juz ponad sto takich obiektéw, ale zadnego z nich
jeszcze nie widziano bezposrednio. Do niedawna.

Trudno sie temu dziwié. Swiatto gwiazdy oélepia. Chyba

ze zaczal sie przygladaé w takim zakresie dhugosci fal,

w ktérym gwiazda nie swieci tak mocno, za to sama planeta
$wieci. Takim zakresem jest $wiatto podczerwone, ktére,
niestety, nie dociera do powierzchni Ziemi, zatrzymywane
przez atmosfere.

Od niedawna krazy wokél nas Spitzer Space Telescope,
czyli najwickszy teleskop dla zakresu podczerwonego, jaki
kiedykolwiek wystano w przestrzen kosmiczna. Teleskop
mierzy fale w zakresie od 3 do 180 mikronéw ($wiatto
widzialne to zakres dziesiatych czesci mikrona).

W tym zakresie gwiazdy juz tak nie dominuja nad
planetami, o ile te ostatnie sa jednak duze i gorace, czyli
orbituja blisko swojego stonca.

I wlasnie dwie takie planety udalo sie zaobserwowaé [1]
dwém niezaleznym zespotom badawczym. Oczywiscie,
planety byty odkryte wczesniej, ale nie bezposrednio. Maja
one wdzigczne nazwy: HD 209458b i TrES-1. Odkryto
charakterystyczne zachowanie krzywej blasku: pociemnienie
w czasie tranzytu planety, pojasnienie, gdy planeta i jej
stonice sa widoczne, oraz poziom posredni, gdy planety nie
widac.

Sa to planety typu ,goracy Jowisz”. Maja temperatury okoto
1000 stopni Celsjusza. To w koncu widaé je dlatego, ze sa
ciepte czy ze zimne?

Sposéb na chlapanie

Czy zdarzyto Wam sie kiedy$ by¢ ochlapanym przez
samochdd? Moze mozna takim przypadkom jakos zaradzi¢?
Oczywiscie, nie chodzi mi tu o wyremontowanie drég czy
edukacje kierowcow. Takie, pozornie oczywiste, sposoby nie
zdaja egzaminu, przynajmniej w naszym kraju.

Czy mozna zrobi¢ co$, zeby wychlupniecie wody z katuzy
po prostu nie byto mozliwe? Wyobrazmy sobie ztosliwego
kierowce, ktéry widzi cztowieka stojacego przy katuzy.
Kierowca specjalnie wjezdza w kaluze, a tu nic, cztowiek
pozostaje suchy.

Popatrzmy, jak wyglada wychlupnieta woda. Z pomoca
przychodza nam. .. telewizyjne reklamy. Ostatnio przyszta
moda na pokazywanie kropli wpadajacej do naczynia. Jest
to rzeczywiscie efektowne. Wpadajaca kropla powoduje
powstanie wychlupniecia w postaci korony kropelek. Gdyby
kropelki si¢ nie tworzytly, to maksymalna wysokosé¢, na ktora
plyn wydostaje sie z naczynia, bytaby mniejsza. Wynika to
po prostu z zasady zachowania energii. Jezeli wiec udatoby
sie cos zrobié, zeby takie kropelki sie nie tworzyly, to zasieg
wychlupniecia z kaluzy bytby mniejszy, co utrudnitoby
zabawe ztosliwym kierowcom.
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Tego typu problemami od lat zajmuja si¢ naukowcy.
Whbrew pozorom badania te maja konkretne zastosowania.
Wystarczy wspomnie¢ o wtrysku paliwa czy plujkach
(drukarkach, a nie muchach). Ostatnio naukowcy

z Uniwersytetu w Chicago dokonali zaskakujacego
odkrycia [1].

Badali oni rozpryskiwanie sie kropli o szklang powierzchnie.
Okazuje sig, ze wystarczy zmniejszy¢ cisnienie, zeby nie
tworzyt sie rozbryzg. Kropla alkoholu etylowego, zderzajaca
sie ze szklana powierzchnia z predkoscia powyzej 3 m/s,

nie tworzy rozbryzgu, jezeli ci$nienie (powietrza) obnizy sie
do jednej trzeciej ci$nienia atmosferycznego.

Doktadniejsze zbadanie efektu pozwolilo ustalié¢, ze znaczenie
ma gestos¢ gazu. Cisnienie progowe, ponizej ktérego

nie obserwuje sie rozbryzgu, skaluje sie jak odwrotnosé
pierwiastka z gestosci. Im wigksza gestosé, tym bardziej
trzeba obnizy¢ ci$nienie, zeby uniknaé powstawania kropelek.

Drugim czynnikiem jest lepkos¢ ptynu. Tu réwniez wysokosé
progu jest odwrotnie proporcjonalna do pierwiastka

z lepkoéci. Im bardziej lepki ptyn, tym bardziej trzeba
obnizy¢ cisnienie.

Wréémy do naszych baranéw (za kierownica). Widad,
jakie jest rozwigzanie. Wystarczy zmniejszy¢ cisnienie
atmosferyczne do jednej trzeciej obecnej wartosci lub
zastapi¢ powietrze helem. Prawda, ze proste?
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Zdjecia kropli alkoholu spadajacej na sucha szklang powierzchnig

w powietrzu o réznym ci$nieniu. Normalne ci$nienie to 100 kPa.

Przy ci$nieniu 38,4 kPa, minimalnie przewyzszajacym ci$nienie
progowe, tworzy si¢ jedynie kilka kropel. Ponizej progu krople si¢ nie
tworza, ale mozna dopatrzy¢ si¢ prawie ,kroplotwérczej” struktury
rozpltywajacego si¢ alkoholu. Przy najnizszym ci$nieniu ptyn rozplywa
si¢ juz caltkiem gladko.
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